
受講者アンケート集計（他大学・他学部） 
 
演習科目：自然の成り立ちと山の生業演習 
担当教員：小林元 他 
実 習 日：平成 29 年 9 月 5 日（火）～9 月 8 日（金） 
受講人数：5 名 

他学部（工 3 名） 
他大学（静岡大 1 名，長野大 1 名） 

回 答 数：5 名 
 
■各講義・実習の評価  
 
森林観察：西駒演習林 

楽しさ 
大変満足 満足 普通 不満 大いに不満

2 3 0 0 0 

有益さ 
大変有益 まあまあ 普通 あまり 全く 

4 1 0 0 0 

【理由・感想】 
・雨天のため、道の状態が良くなかった。気を見る余裕があまりなかった。 
・登山の楽しさと高山植物の植生を学ぶ事ができた。 

 
人工林の観察：手良沢山演習林 

楽しさ 
大変満足 満足 普通 不満 大いに不満

3 2 0 0 0 

有益さ 
大変有益 まあまあ 普通 あまり 全く 

4 1 0 0 0 

【理由・感想】 
・間伐などの作業をこまめに行うことで綺麗な林が出来る事を学んだ。 
・人が作った林で、木々の 1 本 1 本がわかりやすく、美しい林を見ることができた。 

 
林業実習体験 

楽しさ 
大変満足 満足 普通 不満 大いに不満

2 2 1 0 0 

有益さ 
大変有益 まあまあ 普通 あまり 全く 

4 1 0 0 0 

【理由・感想】 
・初めてチェーンソーを使ったが、難しかった。 
・昔の人が急な坂で伐採することの大変さを少し実感できた。 

 
 
 
 



受講者アンケート集計（農学部） 
 
演習科目：自然の成り立ちと山の生業演習 
担当教員：小林元 他 
実 習 日：平成 29 年 9 月 5 日（火）～9 月 8 日（金） 
受講人数：11 名  
回 答 数：11 名  
 
■各講義・実習の評価  
 
森林観察：西駒演習林 

楽しさ 
大変満足 満足 普通 不満 大いに不満

6 4 1 0 0 

有益さ 
大変有益 まあまあ 普通 あまり 全く 

8 3 0 0 0 

【理由・感想】 
・多くの植物を観察することができた。 
・初めてのことばかりで新鮮だった。 
・トイレ（シャワー室）の虫が多すぎると思った。 
・天候が悪かったが、観察ができて良かった。 
・雨が辛かった。 
・山を登った達成感が得られたがきつかった。 
・普段山に登る事がなかったため、有益であった。 
・思っていた以上に大変な登山だった。 
・初めて 2,000m 級の山を登る事ができて良かった。 

 
人工林の観察：手良沢山演習林 

楽しさ 
大変満足 満足 普通 不満 大いに不満

7 3 1 0 0 

有益さ 
大変有益 まあまあ 普通 あまり 全く 

9 1 1 0 0 

【理由・感想】  
・枝を切る大変さを知った。 
・木の種類について、より知るべきだと感じた。 
・天候に恵まれ、作業しやすかった。 
・枝打ちや薪割りなど、初めての体験ができた。 
・人工林の手入れができている所とできていない所がよくわかった。 
・枝打ち等の作業について理解できた。 
・昨年実習を行った場所をもう一度見ることができたのは良かった 
・2 年次との違いを確認出来た。  
 
 



林業実習体験  

楽しさ 
大変満足 満足 普通 不満 大いに不満

10 1 0 0 0 

有益さ 
大変有益 まあまあ 普通 あまり 全く 

9 2 0 0 0 

【理由・感想】 
・チェーンソーに実際に触れ、使い方を理解できた。（2） 
・非常に男性向きの作業が多く、楽しい事ばかりだった。 
・日頃出来ない事ができた。 
・短い時間ではあったが、伐倒を見られたので良かった。 
・普段歩いている慣れた道だったが、改めて地図で見て傾斜に驚いた。 
・1 年前に実習でした事の復習になった。  
・チェーンソーの使い方や木を伐倒する際の注意点がわかった。 
 

講義①（地域研究，亜高山帯常緑針葉樹林） 

楽しさ 
大変満足 満足 普通 不満 大いに不満

6 4 1 0 0 

有益さ 
大変有益 まあまあ 普通 あまり 全く 

8 2 1 0 0 

【理由・感想 】 
・わかりやすい説明だった。 
・まず樹林についてより知るべきだと感じた。 
・信州においての植生をもっと知りたくなった。 

 
講義②（亜高山帯の動植物） 

楽しさ 
大変満足 満足 普通 不満 大いに不満

6 3 1 0 0 

有益さ 
大変有益 まあまあ 普通 あまり 全く 

7 2 1 0 0 

      ※1 人無回答 
【理由・感想】 
・野生動物に興味がわいた。 
・もっと動物を見たかった。 
・本州と環境の異なる北海道の特徴を知る事ができた。 
・大切にしようと思った。 
・動物コース所属なので、とても興味深い話だった。 
 
 
 
 
 
 



講義③（人工林の育成） 

楽しさ 
大変満足 満足 普通 不満 大いに不満

6 5 0 0 0 

有益さ 
大変有益 まあまあ 普通 あまり 全く 

8 2 1 0 0 

【理由・感想】 
・人工林の育成に興味をもった。 
・人工林と天然林の違いを知る良い機会となった。 
・難しいなと思った。 
・普段、あまり学ばない事を知った。 

 
 
■演習参加後、興味・関心が増大した事。 

ある ない 未回答 

 
１）増大したこと 

林業 環境 自然 木材加工

6 2 4 0 

【理由・感想】 
 ●ある● 
・人口林や動植物に触れ、もっと木、森について知りたくなった。 
・林業の厳しさや大変さを知る事ができ、もっと知りたいと思った。 
・山の自然環境についてまだ知らない事が多くあり、動植物の関係についてより深く知りたいと思った。 
・木材の流通までの厳しさを知った。 
・もっと山の登りたいと感じた。 
・森が綺麗だった。 
・資産価値を上げるために、どのような管理が求められるか。 
・専門的な知識を多少ながら付けたうえで行う演習は、様々な見方ができた。 
・枝打ちを体験したが、他にはどのような作業をしているかやってみたいと思った。 
 

 ●ない● 
・満足した。 
 
 

■演習の内容、指導等についての要望、改善点 
・山登りがしんどかった。 
 
 

■フィールド、施設、設備について要望、改善点。 
・2 つの施設とも、虫の対処やシャワー等は立て替えて欲しい。 
・温泉に行けたことは良かった。 
・西駒 ST のトイレの虫対策をして欲しい。 



・女子トイレのドアが閉まらない。 
・虫がすごかった。 
・手良沢山 ST のシャワー室でシャンプーしかなかった。 
・大学による施設への投資を期待したい。       
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